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l Modut 1B

* Napiecie i natezenie (analogia do uktadu z wodg c.d.)
* Pole elektromagnetyczne

* Podstawowe pOdZGSpOer cd.: przekaznik (elektromagnes), tranzystory
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l Prad, dobra analogia?
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Jakie dwie rzeczy
mozna tu zmierzy¢?

Zrodto: https://www.rfcafe.com/references/short-wave-craft/radio-amateur-course-october-1935-short-wave-craft.htm (ang.)



https://www.rfcafe.com/references/short-wave-craft/radio-amateur-course-october-1935-short-wave-craft.htm

Zrédta: https://www.e-laboratoria.pl/sygnalizatory-przeplywu-chemobil-i-liquimobil
https://skraw-met-dystrybucja.pl/manometr-hydrauliczny-cisnieniomierz-0-10-bar-p-1010.html


https://www.e-laboratoria.pl/sygnalizatory-przeplywu-chemobil-i-liquimobil

Gdzie i jak wstawic przeptywomierz i
manometr?
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Zrodto: https://www.rfcafe.com/references/short-wave-craft/radio-amateur-course-october-1935-short-wave-craft.htm (ang.)



https://www.rfcafe.com/references/short-wave-craft/radio-amateur-course-october-1935-short-wave-craft.htm

l Gdzie podtgczy¢ manometr?
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l Gdzie podtaczy¢ przeptywomierz?
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Czy istnieje jakas zaleznosc pomiedzy
przeptywem a ciSnieniem?
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l Pole elektromagnetyczne
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Zrodto: https://en.wikipedia.org/wiki/Electromagnetic_field
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Elektromagnes
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Zrodto: https://adstechnic.pl/elektromagnes-hydrauliczny/



Gdzie jeszcze moze bycC wykorzystywane

to zjawisko?

Zrodio: https://pl.wikipedia.org/wiki/Amperomierz

MEMBRANA

AMORTYZACJA

MAGNES CEWKA

Zrodto: https://eduinf.waw.pl/inf/prg/009_kurs_avr/2015.php



l Stycznik
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rodto: M. Olszewski - Mechatronika



Przekaznik
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Zrodto: https://pl.wikipedia.org/wiki/Przekaznik, M. Olszewski - Mechatronika
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l Przekaznik

Przekaznik




l Tranzystory - historia

Replika pierwszego
dziatajgcego tranzystora
z 1947

(Zr6dio: https://pl.wikipedia.org/wiki/Tranzystor)
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Rok 1999: Intel Pentium lil,
9.5 + 25 milionow tranzystorow

(zrodto: https://lwww.purepc.pl/pamietacie-intel-pentiume-iii-

pierwszy-model-pojawil-sie-20-lat-temu)

Katmai (Feb. 1999)
127mm? | 0,25um

Zrodto: https://www.flickr.com/photos/130561288@N04/37346274254/in/album-72157650403404920/

Dla ciekawskich:
https://pl.wikipedia.or

g/wiki/Fotolitografia + YT
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https://pl.wikipedia.org/wiki/Fotolitografia

l Tranzystory - terazniejszoSc?

Moore’s Law: The number of transistors on microchips doubles every two years [oil [\;Vorld
Moore's law describes the empirical regularity that the number of transistors on integrated circuits doubles approximately every two years. in Data H

This advancement is important fcl>r other aspects of technological plrogress in cor%puting - such as processing speed or the pm’]ce of computers. CPU + G PU + RAM + AN E (Neural Englne)
Transistor count ;
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Apple M1 Ultra (Marzec 2022) —
114 miliardow tranzystorow,
powierzchnia 864 mm2
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Year in vvhlch the microchip was first introduced
A ) F
Oﬁgg% m g‘ata %@HE céfgcg m??m?o r?ﬁ?a Dr(ss wmst the world'’s largest problems Licensed under CC-BY by the authors Hannah Ritchie and Max Roser.
https://en.wikipedia. org/w1k1/App1e
https.//www.geektopla.es/es/technology/ZOZZ/O 3/19/noticias/desmontan-el-mac-studio-mostrando-su-enorme-procesador-m1-ultra.html



l Komputery a sztuczna inteligencja

CPU + GPU + RAM + ANE (Neural Engine)

Apple M1 Ultra
Liczba tranzystorow:
114,000,000,000 (114 miliardow)

it

Cerebras Wafer-Scale Engine 2

N Ludzki mozg Liczba tranzystorow:
Intel i7 6800K Liczba neurondéw: 2,600,000,000,000 (2,6 biliona)
L. tranzystorow: 69-86 miliardéw
-4f13,200,000,000 6l |
=7)(3,2 miliarda) Pib.llen wikipedia.org/ikyBroadwel (microarchitecture)

https://pl.wikipedia.org/wiki/M%C3%B3zg
https://en.wikipedia.org/wiki/Transistor_count

128 Gb SDRAM _ 137’438’953’472 (137 m|||ard (’)W) https://www.pnas.org/doi/10.1073/pnas.1201895109



l Co robi tranzystor?

Zrodto: https://en.wikipedia.org/wiki/Audio_power_amplifier




l Tranzystor jako witgcznik
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l NPN i PNP
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l Inne obudowy




l Jak dziata tranzystor?

‘Emiter

Zrodto: https://eduinf.waw.pl/inf/prg/009_kurs_avr/2008.php

‘ Kolektor
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